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STJEPAN ESTEBAN HORVAT

Dana 12. ožujka 1985. umro je u Buenos Airesu prof. ing. Stjepan Horvat.
Zbog tadašnjega političkog stanja nismo se mogli dostojno osvrnuti na taj žalosni
događaj.

Prof. Horvat rođen je 29. studenoga 1895. u Srijemskim Karlovcima, gdje
je polazio klasičnu gimnaziju. Maturirao je u Vinkovcima 1915. Iste godine upisao
se na »Geodetski tečaj« u Zagrebu, gdje je 1918. položio geodetski državni ispit,
a 1919. pri Zemaljskoj vladi i strogi praktički ispit za civilnu praksu. Godine
1936. diplomirao je na Geodetskom i kulturno-inženjerskom odjelu Tehničkog
fakulteta u Zagrebu.

U listopadu 1920. stupio je u Vojno-geografski institut u Beogradu. U
početku 1923. otvara civilnu geodetsku poslovnicu u Zemunu, i preuzima iz
mjeru grada Tetova, koju završava 1926. Tada prelazi na Tehnički fakultet u
Zagrebu kao »pristav« na Katedri za nižu geodeziju, a od 1. siječnja 1930. počinje
njegova nastavnička karijera na Geodetskom odjelu tog fakulteta. God. 1943.
imenovan je za dekana Geodetskog fakulteta. Od 1944. do 1945. bio je rektor
Sveučilišta u Zagrebu.

Prof. Horvat je dakle djelovao na Geodetskom odjelu Tehničkog fakulteta
u Zagrebu od 1926. do kraja drugoga svjetskog rata, kada je emigrirao. Najprije
je bio u Rimu u izbjegličkom logoru Fermo, a 1948. odlazi u Argentinu u Buenos
Aires.

Već to što je devetnaest godina radio u Zagrebu govori o njegovoj zasluzi
za našu geodetsku visokoškolsku nastavu. Međutim, dva momenta govore i o nje
govoj daleko značajnijoj zasluzi. Njegovo djelovanje na Geodetskom odjelu Tehnič
kog fakulteta podudara se s vremenom u kojemu su osobne, instrumentalne i
uopće materijalne mogućnosti bile vrlo slabe. Prethodno je kao nastavnik djelovao
najprije Madžar Fasching, vrstan stručnjak, koji je u pomanjkanju poznavanja
hrvatskog jezika predavao na njemačkom, i nije se mogao održati u Zagrebu.
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Zamijenio ga je Pavle Horvat, građevinski inženjer, koji je 1933. teško obolio.
U ono doba, negdje do 1930. godine vrhunski geodetski kadar sastojao se iz geo
metara i »geodeta«, koji su završili »Geodetski tečaje, te građevinskih i šum
oviskih inženjera. Prof. Horvat je tada, obavijajući fakultetsku aktivnost, »pod
metnuo leđa« i održavao geodetski studij uz pomoć u prvom redu prof. Nikolaja
Abakumova, a kasnije ing. S. Macarola i ing. Renea Golubovića. Predavao je Nižu
geodeziju, Izmjeru gradova, Državnu izmjeru, Teoriju pogrešaka i Račun izjednače
nja, te Geodetsko računanje i crtanje. Godine 1937. postaje izvanredni profesor,
a 1941. redovni profesor na Tehničkom fakultetu u Zagrebu. On je prvi u Zagrebu
doveo geodetsku djelatnost na potrebnu znanstvenu razinu. Nastavu je una
prijedio kvalitetnim skriptama (v.[3]), što u ono doba nije bilo pravilo.

Mnogo je pisao u stručnim časopisima »Geodetski list« i »Hrvatska državna
izmjera«, a javlja se i u »Zeitschrift fiir Vermessungswesen« u Stuttgartu (v.[3]).
Svršetak drugoga svjetskog rata i početak emigracije prekida njegovu znanstvenu
i stručnu djelatnost. Nastavlja je 1948. nakon odlaska u Buenos Aires, gdje kao
znanstveni savjetnik u Instituto Geografico Militar Argentino (IGMA) djeluje do
smrti, iako poslije 1980. kao umirovljenik. Kako se u španjolskom ne izgovaraju
početna dva suglasnika od kojih je prvi »s«, u Argentini se umjesto Stjepan,
po španjolskom, naziva Esteban. U IGMA prof. Horvat plodno i priznato znan
stveno djeluje. Njegovi se radovi (na španjolskom) objelodanjuju u izdanjima
uglednih američkih institucija. Sudjeluje i na svjetskim znanstvenim simpozijima,
npr. s radom tbr. 73 na simpoziju internacionalne geodetske asocijacije (FIG)
održanom u rujnu 1973. na Sveučilištu u Oxfordu. Nailazi na mnoga priznanja
- 1973. postaje argentinski državljanin, u 1979. izabran je za počasnog člana
Asociaci6n Argentina de Geofisicos y Geodestas, Buenos Aires, To je priznanje
podijeljeno samo petorici od 300 članova. O ugledu koji je u visokim stručnim
krugovima uživao, neka svjedoče neke izjave:

OBAVIJEST (za rad br. 30)
Ovaj neobjavljeni rad, što ga je predočio ing. Esteban Horvat (IGMA) na

zboru »XI Reuni6n Panamericana de Consulta sobre Cartograffa« (Savjet za karto
grafiju), bio je istaknut s preporukom za objavljivanje zbog svoje znanstvene
vrijednosti....

Oscar Juan Hector Colombo
General de Brigada

Presidente
Comisi6n de Cartograffa

Instituto Panamericano de Geograffa
e Historia

PREDGOVOR (djelu br. 57)
Ing. E. Horvat, Personal Superior IGMA-a predani je i iskusni korisnik hiper

boličnih funkcija i jedan od prvih koji su ih uveli u matematsku kartografiju.
U ovoj monografiji potanko su izložene fundamentalne formule o odnosima

i primjeni u konkretnim problemima - Merkatorovoj poprečnoj projekciji, kon
formnoj stožastoj i Gauss-Kriigerovoj projekciji.

Luis Jorge Borrelli
Coronel

Director del
IGMA

Obavijest IGMA-a o smrti S. Horvata
Dana 12. tekućeg mjeseca umro je ing. Esteban Horvat istaknuti istraživač

na području geodezije i matematike ...
Godine 1948. nastanio se u Argentini i uključio u IGMA, gdje je ostvario ko

risne i vrlo poznate radove. Istodobno je surađivao s Panameričkim institutom
zemljopisa i povijesti i Direkcijom za Geodeziju Provincije Buenos Aires.

Njegov intenzivni rad očituje se u više od SO publikacija znanstvenog i di
daktičkog značaja....
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Sve do njegove smrti u dobi od 89 godina IGMA ga je, zbog njegovih velikih
sposobnosti, koristio kao savjetnika.

Preporuka od Asociaci6n Argentina de Geofisicos y Geodestas Buenos Aires za
nagradu »Arch Gerlach« koju podjeljuje Instituto Panamericano de Geografia
e Historia:

Kao što pokazuju objavljeni radovi (Horvatovi), glavne su teme problemi
izjednačenja velikih trigonometrijskih sustava i njihova praktična provedba, te
odmah potom problemi računanja u geodetskoj kartografiji.

Izvedeni su razni izvorni postupci u formiranju i rješavanju normalnih jed
nadžbi i njihova podjela u grupe radi olakšavanja praktične provedbe, a u susta
vima s velikim brojem nepoznanica.

Stečena iskustva hiperboličnih funkcija u kartografiji omogućila su općenito
proširenje na ostale probleme računanja, posebice na računanje pri malim ku
tovima (što odgovara linearnim dimenzijama na sfernim i eliptičnim površinama).

Osobito je prostudirano izjednačenje osnovne argentinske triangulacije, koja
je svojstvena ne samo po velikom broju nepoznanica već i po potrebi da slijede
izjednačenja njenih novih dijelova na način da bi prethodno izjednačenje s novim
predstavljalo homogeni sustav, zadržavši, koliko je moguće, sva već obavljena
računanja uz minimalna ponavljanja.

Potvrda internacionalne znanstvene vrijednosti što je sadrže radovi ing. Hor
vata nalazi se i u priznanju Jordan-Eggerta u njegovoj obradi zemljomjerstva
(to univerzalno djelo je jedno od najvažnijih na polju geodezije, topografije, karto
grafije i fotogrametrije).

Prepišimo citat u prijevodu:
sDrugi postupak za određivanje razlike sferoidnih širina iz razlike sfernih širina
i obratno objelodanio je Horvat u Zeitschrift fiir Vermessungswesen, 1939, str.
624. Tu se računa razlika sfernih širina i elipsoidni meridijanski luk, s kojim se,
prema tablicama za meridijanske lukove, može odrediti razlika sferoidnih širina.«

»Taj put je Horvat već utvrdio u istoj publikaciji, str. 622, i pokazalo se
da je razvijanje u redove, nađeno na taj način, zaista istovjetno s formulama
izvedenim izravno za elipsoid.

Nekrolog u »Boletin Aereo« - Instituto Panamericano de Geograffa e His
toria, No. 197, Abril-Junio de 1985:

»Dana 12. ožujka 1985. preminuo je u Buenos Airesu ing. Esteban Horvat,
istaknuti specijalist u geodeziji, koji je u brojnim prigodama objelodanio vri
jedne doprinose u publikacijama Instituto Panamericano de Geografia e Historia,
među kojima ističemo one o »egzaktnom određivanju redukcije u Merkatorovoj
projekciji (1952), »Gauss-Kriigerovoj projekciji s reduciranim koordinatama«
(1960), zatim o »rješavanju velikih sustava normalnih jednadžbi« (1954), te publi
kaciju u 2 sveska »Računanje s relativno malenim kutovima« (1971).

Ing. Horvat bio je znanstveni savjetnik IGMA 32 godine ostvarivši kao pro
fesionalni savjetnik i i_straživač na polju geodezije djelo izvanrednog značaja.

Rođen je u Hrvatskoj 1895. (argentinski državljanin od 1973.), završio je
studij geodezije na Sveučilištu u Zagrebu. Sudjelovao je u radovima njegove
specijalnosti, te su ga njegove zasluge dovele na katedru, gdje je bio suplementni
profesor, zatim titularni profesor, te rektor Sveučilišta u Zagrebu. Završetak
drugoga svjetskog rata prekinuo je njegovu aktivnost.

Dolazi u Republiku Argentinu i uključuje se u IGMA godine 1948. Obavlja
tu rad koristan i nadaleko priznat. Njegovi znanstveni radovi ostvareni u Re
publici Argentini - kojih je više od 50 - objelodanjeni su od IGMA, Asociacf6n
Argentina de Geofisicos y Geodestas, Instituto Panamericano de Geografia e His
toria i la Direcci6n de Geodesia de la Provincia de Buenos Aires.

Njegovo se glavno djelovanje odnosilo na račun izjednačenja osnovnih (funda
mentalnih) geodetskih mreža, geometriju elipsoida, opću i geodetsku kartogra
fiju i razvoj praktičkih metoda za automatsko računanje. Valja istaknuti da je
u području geodetske kartografije ing. Horvat bio jedan od prvih koji je upotreb
ljavao hiperboličke i eksponencijalne funkcije ne samo da pronađe egzaktne odnose
već i zato da se olakšaju i pojednostave problemi računanja.



526 IN MEMORIAM Geod. list 1992, 4

članovi kartografske zajednice žale smrt istraživača, kolege i prijatelja, koji
se toliko godina predao razvoju specijalnosti koju je njegovao s toliko ljubavi
i odanosti.«
PREDGOVOR djelu br. 73 = Matematski izvodi, redoslijed operacija i moderna

računalska sredstva
Adekvatna uporaba modernih računala uz korištenje njihovih mogućnosti

i internih svojstava, pokazala je da rješenje računarskih problema može biti
izvedeno sa znatno reduciranim brojem algebarskih operacija.

Ing. Esteban Horvat, personal Civil Superior IGMA-e, predstavio je »DESA
RROLLO MATEMATICO, ORDEN DE OPERACIONES Y MEDIOS MODERNOS
DE CALCULO MATEMATICO«, pri čemu se ne samo vodi računa o mogućnostima,
odabravši računski automat Hewlett-Packard, već se također ističe velika praktična
korist kompjutorskih diskova s malim dimenzijama.

LUIS MARIA MIRO
General de Brigada

Director del Instituto Militar
Presidente del Comite Nacional de la

Unićn Geodčsica y Geofisica Internacional
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N2 X, 1, 8 pags., La Plata, 1966.

69. F6rmulas para calcular Ja latitud isometrica y sus funciones.
N2 XI, 2, 23 pags., La Plata, 1967.

DRUGI RADOVI IZDANI OD DIRECCTION DE GEODESIA DE LA PROVINCIA
DE BUENOS AIRES:

70. Resoluci6n aeacta de las ecuaciones normales angulares de los sistemas sim
ples de triangulos,
Serie tercera Na 1, Publicaciones especiales, 144 pags., La Plata, 1958.

71. Un metodo simple para resolver las ecuaciones normales, compuestas en
parte por las ecuaciones angulares.
Serie tercera N2 16, Publicaciones especiales, 119 pags., La Plata, 1965.

72. Calculos en Ja Proyecci6n Estereografica, Contribuci6n al estudio sobre Ja
proyeccićn mas conveniente para las areas urbanas. La Plata, 1969.

*
73. Desarrollo maternatico, orden de operaciones y medios modernos de calculo

dumčrico.
Presentado al Simposio Internaciona] sobre Metodos de Computaci6n en
Geodesia Ceometrica de la Asociacićn Internacional de Geodesia, Universidad
de Oxford, 1973, Comite Nacional de la UGGI.

Prof. Horvat nije bio jednostran. Uz to što je bio vrhunski geodetski struč
njak, kako je ovdje prikazano, bio je i domoljub, pobornik hrvatske državnosti
i politička ličnost, o čemu se može pročitati u [2] i [4].

U emigraciji, u Italiji i Argentini, njegovao je glazbu i poeziju. Autor je
religioznih kompozicija i pjesama, organizirao je pjevačke zborove naših emi
granata, kojima je bio i dirigent. O tome se može pročitati u [5] i [1].

Prof.Stjepanu Horvatu Geodetski fakultet može zahvaliti da je Geodetski
odjel odnosno geodetski visokoškolski studij u sklopu Tehničkog fakulteta u
Zagrebu prebrodio krizu u predratnoj Jugoslaviji. Bio je i glavni nositelj tog
studija u doba NDH. Tim je studijem stvoren kadar koji je i nakon njegova
odlaska u emigraciju, bio sposoban nastaviti razvoj visokoškolskoga geodetskog
studija i unaprijediti ga. On se i u emigraciji, u Argentini, zanimao za taj razvoI
radovao se uspješnosti tog studija. Slao nam je i svoje publikacije. Posredstvom
IGMA i njegove kćeri Ljubice našem su Fakultetu darovana djela prof. Horvata
što je on dbećao još za života, napisana tijekom njegova boravka u Argentini'.

Za sve to Geodetski fakultet Sveučilišta u Zagrebu duguje prof. Stjepanu
Horvatu osobitu zahvalnost i poštivanje, a čitava Hrvatska treba mu biti posebno
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zahvalna što je svojim znanstvenim uspjesuna i svojim ugledom pridonio i u
gledu cijele Hrvatske u dalekom inozemstvu, napose u Argentini.

Neka je vječna slava i spomen
prof. Stjepanu Estebanu Horvatu!
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